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Επίσκεψη του Οικουμενικού Πατριάρχη στα 
Αρσάκεια Σχολεία
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Μια ιστορικής σημασίας και υψηλού συμβολισμού επίσκεψη 
πραγματοποίησε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος Α΄ 
Κωνσταντινουπόλεως στο συγκρότημα των Αρσακείων Σχολείων Ψυχικού, 
την Παρασκευή 8 Μαΐου 2026, στο πλαίσιο του λαμπρού εορτασμού για τη 
συμπλήρωση 190 ετών από την ίδρυση της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας 
(1836-2026). Η σημαντική αυτή επέτειος συνέπεσε με τη συμπλήρωση 35 
ετών ευκλεούς Πατριαρχίας του Παναγιωτάτου στον Οικουμενικό Θρόνο 
και 65 χρόνων ιεροσύνης του.
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Ο Παναγιώτατος, στο πλαίσιο της πολυήμερης επίσκεψής του στην Αθήνα, μετέβη 
στα Αρσάκεια Σχολεία Ψυχικού, όπου αρχικά τέλεσε Τρισάγιο στον Ιερό Ναό της 
Αγίας Αναστασίας της Ρωμαίας, που βρίσκεται στον προαύλιο χώρο του σχολείου, 
υπέρ αναπαύσεως των ιδρυτών, ευεργετών και δωρητών της Φιλεκπαιδευτικής 
Εταιρείας. Μετά την ακολουθία, πραγματοποιήθηκε η επίσημη εκδήλωση στο 
μεγάλο προαύλιο των σχολείων, παρουσία μαθητών, μαθητριών, εκπαιδευτικών και 
πλήθους προσκεκλημένων.
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Κατά την έναρξη της εκδήλωσης, δύο μαθήτριες στο τραγούδι και ένας μαθητής 
στο πιάνο ερμήνευσαν τα ποιήματα «Τι θέλω» του Γεώργιος Δροσίνης και «Η 
Πόλις» του Κωνσταντίνος Π. Καβάφης σε μελοποίηση του Μίκης Θεοδωράκης, ενώ 



στο τέλος της τελετής η χορωδία του Δημοτικού του Αρσακείου έψαλε τη φήμη 
του Πατριάρχη και η χορωδία του Γυμνασίου τον ύμνο των Αρσακείων.
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Τον Οικουμενικό Πατριάρχη προσφώνησε ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 
της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας, Καθηγητής Γεώργιος Μπαμπινιώτης, τον οποίο ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης έχει τιμήσει με το οφφίκιο του Άρχοντος Διδασκάλου 
του Γένους. Ο κ. Μπαμπινιώτης χαρακτήρισε «μεγάλη συμβολική και ουσιαστική 
τιμή» την παρουσία του Παναγιωτάτου στην έναρξη των εορτασμών για τα 190 
χρόνια της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας, αποκαλώντας τον «πρότυπο οικουμενικού 
ιεράρχη», «σχεδόν θρύλο της Ορθοδοξίας» και «πνευματική προσωπικότητα που 
διδάσκει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την οικοφιλία και την παγκόσμια ειρήνη».
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Στην ομιλία του, ο Πρόεδρος των Αρσακείων αναφέρθηκε εκτενώς στην ιστορία, 
τη διαδρομή και τη διαχρονική προσφορά της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας στην 



ελληνική παιδεία, επισημαίνοντας τον πρωτοποριακό ρόλο της ιδιαίτερα στη 
μόρφωση της γυναίκας. Υπογράμμισε ότι τα σχολεία της Φ.Ε., ήδη από τον 19ο 
αιώνα, στήριξαν τη γυναίκα, τη μητέρα και τη δασκάλα, συμβάλλοντας στη 
δημιουργία μορφωμένων Ελληνίδων, ικανών να προσφέρουν στην οικογένεια, στην 
κοινωνία και στο έθνος. Αναφέρθηκε στο κίνημα υπέρ της γυναικείας παιδεύσεως 
και στη στενή ιστορική σχέση του με την Κωνσταντινούπολη και το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο.
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Όπως σημείωσε, ήδη από το 1837, μόλις έναν χρόνο μετά την ίδρυση της 
Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας, 66 Κωνσταντινουπολίτες συμμετείχαν ως εταίροι, 
στηρίζοντας οικονομικά και ηθικά το έργο της παιδείας. Ειδική μνεία έκανε στον 



Σύλλογο υπέρ της Γυναικείας Παιδεύσεως Κωνσταντινουπόλεως, αλλά και στην 
εξέχουσα μορφή της Καλλιόπη Κεχαγιά, αποφοίτου του Αρσακείου από το 1856, η 
οποία εξελέγη πρώτη διευθύντρια του Ζαππείου Παρθεναγωγείου το 1875 και 
ανέλαβε την οργάνωσή του, αξιοποιώντας την παιδαγωγική εμπειρία των 
Αρσακειάδων διδασκαλισσών.
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Ο κ. Μπαμπινιώτης παρουσίασε επίσης στοιχεία από τη σημερινή λειτουργία των 
Αρσακείων, τα οποία αριθμούν 6.500 μαθητές και 560 αποφοίτους, 
υπογραμμίζοντας ότι η Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία συνεχίζει με συνέπεια να 
υπηρετεί την ελληνική παιδεία, τον πολιτισμό και τις αξίες της μόρφωσης.
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Παράλληλα, εξήρε τη βαθιά γνώση και την πρότυπη αξιοποίηση της ελληνικής 
γλώσσας από τον Οικουμενικό Πατριάρχη, χαρακτηρίζοντάς τον «γνήσιο κήρυκα 
της αξίας της ελληνικής γλώσσας ως πολύτιμου πολιτισμικού θησαυρού του 
ελληνισμού όπου γης».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στον αγώνα του Παναγιωτάτου για την εκπαίδευση 
και την παιδεία, υπενθυμίζοντας τις προσπάθειες για τη στήριξη των σχολείων 
της Πόλης, για την επαναλειτουργία της Θεολογική Σχολή της Χάλκης, καθώς και 
για την επανίδρυση σχολείου στην Ίμβρο. Παράλληλα, αναφέρθηκε στο μεγάλο 
έργο του Οικουμενικού Πατριάρχη για το περιβάλλον και την οικολογία, 
επισημαίνοντας ότι ήδη από το 1989 η Ορθόδοξη Εκκλησία, με πρωτοβουλία του 



Οικουμενικού Πατριαρχείου, ανέδειξε με έμφαση την ευθύνη του ανθρώπου 
απέναντι στη δημιουργία. Ξεχωριστή μνεία έγινε και στην έννοια της «οικολογικής 
αμαρτίας», ως πνευματικής και ηθικής διάστασης της οικολογικής κρίσης.
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Με αφορμή την παρουσία του Παναγιωτάτου, ο Πρόεδρος της Φιλεκπαιδευτικής 
Εταιρείας διατύπωσε πρόταση για ουσιαστική και στενή συνεργασία των 
Αρσακείων με τα ιστορικά σχολεία της Κωνσταντινούπολης, τη Μεγάλη του Γένους 
Σχολή, το Ζωγράφειο Λύκειο και το Ζάππειο Παρθεναγωγείο. Όπως τόνισε, η 
Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία διαθέτει τεχνογνωσία, εκπαιδευτικό υλικό και 
παιδαγωγική εμπειρία που μπορούν να στηρίξουν ουσιαστικά τα σχολεία της Πόλης 
μέσω ανταλλαγών εκπαιδευτικών, μεταφοράς καλών πρακτικών και έμπρακτης 



αλληλοϋποστήριξης. Υπογράμμισε ακόμη ότι δεδομένη είναι και η στήριξη προς το 
σχολείο της Ίμβρου, καθώς τα ζητήματα παιδείας αποτελούν θέματα ουσίας, 
συνέχειας και ευθύνης.

Στο τέλος της προσφώνησης, ο κ. Μπαμπινιώτης προσέφερε στον Παναγιώτατο 
ένα εγκόλπιο ως συμβολικό δώρο τιμής και μνήμης, λέγοντας χαρακτηριστικά: 
«Όταν θα το φοράτε, να μας θυμάστε». Παράλληλα, μαθητές των τριών 
Δημοτικών Σχολείων των Αρσακείων παρέδωσαν στον Οικουμενικό Πατριάρχη 
άλμπουμ με ζωγραφιές εμπνευσμένες από τα διδάγματά του για την οικολογία.

Στην αντιφώνησή του, ο Οικουμενικός Πατριάρχης ευχαρίστησε θερμά για 
την πρόσκληση και εξέφρασε τη συγκίνησή του για την παρουσία των 
παιδιών και των νέων, τους οποίους χαρακτήρισε μέλλον της Ελλάδας. 
Όπως είπε, οι μαθητές προετοιμάζονται με φροντίδα για την κάθοδό τους 
στον στίβο της ζωής, όπου θα κληθούν να καταθέσουν τη δική τους 
συμβολή.
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Ο Παναγιώτατος στάθηκε ιδιαίτερα στη σχέση δασκάλου και μαθητή, τονίζοντας 
ότι το πνεύμα της μαθητείας αποτελεί ένα από τα πολυτιμότερα στοιχεία της 
παιδείας. «Ο δάσκαλος μετατρέπει τους εκπαιδευόμενους σε γνήσιους μαθητές», 
σημείωσε, υπογραμμίζοντας ότι οι μαθητές ανταποδίδουν με ευγνωμοσύνη και 
βαθιά αγάπη, ανάλογη με εκείνη προς τους γονείς τους.
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Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στις προκλήσεις της σύγχρονης εποχής, αναφερόμενος 
στην ιλιγγιώδη πρόοδο της τεχνολογίας και της Τεχνητής Νοημοσύνης. «Η ζωή 
σας θα εκτυλίσσεται πλέον μέσα στο περιβάλλον που δημιουργεί η ιλιγγιώδης 
πρόοδος της τεχνολογίας, με αποκορύφωμα την ταχύτατη ανάπτυξη της Τεχνητής 
Νοημοσύνης. Είναι βέβαιο ότι θα ομιλούμε για την περίοδο προ και μετά της ΤΝ», 
ανέφερε χαρακτηριστικά, επισημαίνοντας ότι, παρά τα θετικά που μπορεί να 
προσφέρει, η κυριαρχία της εγκυμονεί κινδύνους αποπροσανατολισμού και 
αποπροσωποποίησης.

Γι’ αυτό κάλεσε τους μαθητές να καλλιεργούν την «πνευματική νοημοσύνη», η 
οποία, όπως είπε, συνδέεται με τις υψηλές αξίες της χριστιανικής παράδοσης και 



βρίσκεται στη ρίζα των μεγάλων ανθρωπιστικών ιδεωδών. «Παρά την όντως 
εκπληκτική επιστημονική πρόοδο στην εποχή μας, η υπαρξιακή πληρότητα και η 
ανθρωπιά δεν είναι αυτονόητες ούτε δεδομένες, αλλά απαιτούν δέσμευση και 
αγώνα. Η παιδεία οφείλει να βοηθεί τα παιδιά να ανακαλύπτουν και να 
ενστερνίζονται τις πνευματικές αξίες», τόνισε.
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Παράλληλα, υπογράμμισε ότι «η πραγματική ζωή είναι περισσότερο από τη 
μετρήσιμη πραγματικότητα και την τετράγωνη λογική. Η ζωή δεν είναι ψηφιακή», 
ενώ επεσήμανε ότι η ανθρώπινη ψυχή είναι γεμάτη συναισθήματα, ενσυναίσθηση 
και αυθόρμητες ιεραρχήσεις προτεραιοτήτων. «Δεν συγκροτεί την ανθρωπιά μας 
μόνο η λογική σκέψη. Το σχολείο πρέπει, μαζί με τις γνώσεις, να αποκαλύπτει στα 



παιδιά τη διάσταση του βάθους, να οξύνει το αισθητήριό τους για την ομορφιά και 
την αλήθεια και να τα βοηθεί να αντιστέκονται στην πεζότητα και τη 
χρησιμοθηρία», υπογράμμισε.
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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης χαρακτήρισε ακόμη την Ορθόδοξη πίστη ως ένα «ναι» 
στην ελευθερία, πηγή έμπνευσης για δημιουργία και προσφορά, ενώ μίλησε με 
συγκίνηση για όσα ο ίδιος διδάχθηκε από τους δασκάλους του. Κλείνοντας, 
ευχαρίστησε τους διοργανωτές της εκδήλωσης, απηύθυνε ιδιαίτερο χαιρετισμό 
στα παιδιά, τίμησε τους εκπαιδευτικούς για την «αγία αποστολή» τους και 
ευχήθηκε ο Θεός να τους ευλογεί και να χαρίζει στα παιδιά καλή πρόοδο με την 
ευλογία της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας. Διαβεβαίωσε, τέλος, ότι 



προσεύχεται για τους μαθητές, τους γονείς, τους εκπαιδευτικούς και το μέλλον 
τους.
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Τον Παναγιώτατο συνόδευαν οι Μητροπολίτες Λαοδικείας κ. Θεοδώρητος και 
Κώου και Νισύρου κ. Ναθαναήλ, ο Πανοσιολ. Μέγας Εκκλησιάρχης κ. Αέτιος, 
Διευθυντής του Ιδιαιτέρου Πατριαρχικού Γραφείου, ο Δευτερεύων των 
Πατριαρχικών Διακόνων κ. Βαρνάβας, ο Καθηγητής Κωνσταντίνος 
Δεληκωσταντής, Διευθυντής του Α’ Πατριαρχικού Γραφείου, και ο Διευθυντής του 
Γραφείου Τύπου και Επικοινωνίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Νικόλαος 
Παπαχρήστου.

Στην εκδήλωση παρέστησαν, μεταξύ άλλων, η τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας 



Κατερίνα Σακελλαροπούλου, η Υπουργός Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη, ο Πρέσβης του 
Βατικανού, Αρχιεπίσκοπος Jan Romeo Pawłowski, ο εκπρόσωπος του Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ευρίπου κ. Χρυσόστομος, οι 
Μητροπολίτες Μάνης κ. Χρυσόστομος και Σιγκαπούρης κ. Κωνσταντίνος, ο 
Υφυπουργός Ανάπτυξης Λάζαρος Τσαβδαρίδης, ο Πρύτανης του ΕΚΠΑ Γεράσιμος 
Σιάσος, ο πρώην Πρύτανης Χρήστος Κίττας, ο Δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυχικού 
Χαράλαμπος Μπονάτσος, η Δήμαρχος Διονύσου Κατερίνα Μαϊχόσογλου, η 
Πρόξενος της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη Αθανασία Ηλιάκη, η εταίρος της 
Φ.Ε. Μαρίνα Μαρτίνου, ο Πρόεδρος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού Αντώνιος 
Αυγερινός, εκπρόσωποι του Συλλόγου Ιμβρίων και της Νεολαίας της Ίμβρου, ο 
Διευθυντής Εξετάσεων του Γαλλικού Ινστιτούτου Ελλάδος Νικόλαος 
Χριστοδούλου, ο δημοσιογράφος και ανταποκριτής στην Κωνσταντινούπολη 
Μανώλης Κωστίδης, καθώς και πλήθος κόσμου.
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Αξίζει, τέλος, να σημειωθεί ότι στην εκδήλωση συμμετείχαν μαθητές, μαθήτριες 
και εκπαιδευτικοί των Αρσακείων Σχολείων Αθηνών, Πάτρας, Θεσσαλονίκης, 
Ιωαννίνων και Τιράνων, προσδίδοντας πανελλήνιο και ομογενειακό χαρακτήρα 
στον εορτασμό της ιστορικής επετείου της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας.
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